

限制標籤使用 衛生組織免費落廣告 疫情假資訊橫行 fb主動刪帖

抗擊 新型肺炎

新型冠狀病毒疫情持續散播，掀起全球關注，社交網站連日出現大量有關疫情的虛假資訊，加劇公眾恐慌。facebook(fb)前日罕有公佈，將主動移除涉及治療或預防新型病毒的虛假資訊，也會限制網民在Instagram(ig)使用部分與新型病毒有關的標籤，遏止不實消息散播。

fb前日在網上發佈聲明，稱會移除鼓吹人們放棄治療，以及傳播錯誤防治疫情資訊的帖文，例如「飲漂白水治療肺炎」等不實消息，涉及醫療物資供應的虛假資訊也會被移除。fb將邀請第三方人員核實帖文，並找出錯誤資訊，國際或各地衛生部門亦可向fb通報不實帖文，避免網民遭假消息誤導。

轉發假資訊彈提示

同屬fb旗下的ig亦會採取新措施，禁止或限制用戶使用涉及錯誤資訊的標籤，管理員也會主動篩查圖片，盡可能刪除假消息。

fb也會向轉發用戶推送通知，提醒他們轉發的資訊可能與事實不符，並會向衛生組織提供免費廣告服務，讓後者在所有用戶的新聞動態頁面頂部，展示最新及符合世衛標準的疫情資訊。另外，當用戶在fb或ig搜尋與疫情有關的消息，網頁也會彈出視窗，顯示疫情資料。

另外，fb將與美國哈佛大學和台灣清華大學合作，向後者提供網民位置資訊，協助預測疫情。各項新措施不會即時生效，而是會逐步推行，fb亦不排除按照疫情發展，推出更多措施。

陰謀論四起 「5G助長散播」

近日社交平台湧現大量涉及新型冠狀病毒的虛假資訊，當中不少是錯誤的防疫手法，例如菲律賓有網民流傳，衛生部建議只需保持喉嚨濕潤、少吃辛辣食物和多攝取維他命C便可防疫，但當地衛生部門根本沒相關指引。另外也有陰謀論指出，疫情可能是早有預謀，甚至屬於生物武器，又宣稱5G技術助長病毒散播，同樣缺乏事實依據。

fb上次大規模主動刪除不實言論是在去年，當時巴基斯坦流傳小兒麻痺疫苗可能危害醫護人員生命，fb不久後應巴基斯坦政府要求，移除相關帖文。fb形容新規定與一貫方針相符，可避免造成身體傷害的留言散播。

不少科學家亦積極澄清謠言，約翰霍普金斯大學衛生安全中心助理教授沃森形容，部分人蓄意發表錯誤言論，以針對特定族群，科學家應運用社交平台，更有效地傳遞正確資訊。世衛亦表示已準備對抗不實消息，已成立「傳染病資訊網絡」，向公眾發放可信消息。



大量疫情假資訊在社交網出現。網上圖片



星韓泰紛打擊假消息

各國近日持續打擊互聯網上涉及新型冠狀病毒的假消息，其中新加坡通訊及新聞部公佈，由昨日起要求facebook(fb)等互聯網中介協助更正假訊息，衛生部長顏金勇亦要求新聞網站City News及轉載假消息的網上專頁和群組，更正涉及疫情的錯誤消息。

City News早前發表報道，聲稱5名從沒前往中國的新加坡公民感染新型冠狀病毒，並被反對派「人民之聲」領袖林鼎及一個親反對派群組轉載。衛生部隨即關

謠，澄清並無其事，3個相關單位隨即刪除文章。另外，新加坡貿易和工業部昨日亦澄清網上流言，強調口罩並未斷貨，要求發放帖文的人更正。

韓國警方前日則公佈，通訊軟件有人散播「有學校發現新型病毒」等假消息，誘騙其他人交出個人資料，正向電訊網絡供應商調查；泰國政府前日亦拘捕一對涉嫌發放涉及新型病毒的假消息的男女，呼籲公眾小心分辨網上消息來源。

綜合報道



新加坡人排隊購買口罩等衛生用品。法新社

意停往來中國航班 國泰飛羅馬米蘭取消

意大利前日確診首兩宗新型冠狀病毒感染的肺炎個案後，內閣昨日宣佈進入緊急狀態，並即時暫停所有來往意大利及中國大陸、香港、澳門及台灣的航班，措施將維持至當地時間4月28日，是首個採取同類措施的歐盟國家。

首兩宗確診 武漢夫婦跟團旅遊

意大利前日確診的兩宗案例，患者是一對武漢夫婦遊客，目前在羅馬接受隔離，總理孔特指有信心可以控制疫情。兩名患者相信在超過一週前抵達米蘭，當局正追蹤他們過往行蹤，並封鎖兩人曾入住的酒店房。當局指，兩名患者是跟隨旅行團到訪意大利，同團其他旅客並非來自武漢，但需接受測試。

意大利的禁飛措施由香港時間昨午2時開始生效，國泰航空宣佈，因應意大利航空當局暫停意大利往返香港的航班，所有國泰航空2月1日往返羅馬及米蘭之航班經已取消，國泰將協助受影響乘客提供其他安排，並建議乘客使用「自助管理訂位服務」查看相關預訂

之最新安排。國泰沒有透露今日之後的航班安排，亦沒有公佈有否機組人員滯留當地，僅表示會盡快提供更多有關來往意大利航班的資訊。

至於前日出現懷疑新型肺炎個案的「歌詩達翡翠」號郵輪，該對出現病徵的澳門夫婦確認對新型冠狀病毒檢測呈陰性，逾6,000名郵輪遊客滯留船上12小時後，昨日獲准上岸，當中750名中國遊客全部健康狀況良好。

此外，科威特前日亦宣佈實施入境限制，禁止所有在過往14日到訪中國的旅客，以及持有中國及香港特區護照的旅客入境，卡塔爾航空隨即發通告向相關乘客告知有關決定；以色列前日亦決定禁止來自中國的航班前往當地，以色列航空取消所有來往北京的航班直至3月25日。

綜合報道



「歌詩達翡翠」號乘客獲准上岸。法新社

新加坡禁內地客入境或轉機

新加坡政府昨日宣佈，從今晚11時59分起，禁止所有過去14日曾到訪中國內地的所有國籍旅客，以及所有持有中國護照的旅客，入境新加坡及在當地轉機，新加坡公民則不受影響。

新加坡政府昨日表示，即日起暫停向中國護照持有人發出各種簽證，包括來自中國內地員工的工作簽證，另外過往簽發的短期簽證、多次入境簽證等，亦即日被撤銷。

從中國內地返回的新加坡公民及永久居民可以如常入境，但需要自我隔離14日，另外措施不影響來自香港的訪客。當局解釋，預料中國的新型冠狀病毒疫情將繼續擴散至湖北以外地區，故決定採取額外措施，限制入境。

新加坡衛生部又公佈，當地昨日再新增3宗外地輸入的新型肺炎個案，令確診個案累積至16宗。新確診的3名患者近期均曾到訪武漢，其中一人是持工作簽證入境的31歲中國男子，26日抵達，28日發病，前日確診；另一名38歲中國男子22日從武漢飛抵新加坡，昨日確診。

第三名患者是47歲新加坡公民，她曾與家人到武漢旅遊，前日搭乘新加坡政府撤僱包機回國，登機時沒有病徵，抵達樟宜機場時發燒，隨即被隔離，昨日確診新型肺炎。

綜合報道



新加坡總理李顯龍昨日到訪國家傳染病中心。網上圖片

英俄首宗確診 泰現本地感染

英國和俄羅斯昨日分別宣佈，出現兩地首宗新型冠狀病毒肺炎個案，其中英國有兩人證實染病，他們來自英格蘭的同一個家庭，正留院接受治療；俄羅斯的兩名患者則是中國公民，分別在西伯利亞外貝加爾邊疆區和秋明州留醫。

英國衛生部未有透露兩名患者的身份，據報他們近期曾到訪中國。他們目前在公立醫院留醫，當局正在追查曾與二人接觸的人士，避免疫情進一步擴散。

因應疫情發展，英國近日掀起口罩搶購潮，網上平台訂單激增，其中連鎖藥房Boots網上商店的口罩已缺貨，且表明暫時不會再補貨。有

居民表示，自疫情爆發以來，口罩變得愈來愈貴，過去買10個口罩約需10英鎊(約101港元)，但現時一個已需6至10英鎊(約61至101港元)。

俄羅斯政府亦公佈兩宗新型冠狀病毒個案，當地除俄羅斯航空外，所有航空公司由昨晚起停飛來往中國的航班，俄方亦會從中國撤僱。

另一方面，泰國昨日亦新增5個感染病例，當中一人是沒有到過中國的的士司機，是泰國首宗境內人傳人個案，估計他是在接載患病的中國旅客時被傳染。當局已為該名司機接觸過的13人進行檢驗，所有人的檢測結果均呈陰性。

綜合報道



俄羅斯出現首宗確診個案。美聯社